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Важ ны аб' ект
Прад стаў ні кі ад мі ніст ра цыі 

ін вес ты цый най кам па ніі пра во-

д зяць жур на ліс таў па тэ ры то рыі 

комп лек су. Адзін з га лоў ных 

аб' ек таў — двух па вяр хо вы бу ды нак, 

у мі ну лым — па лац кан ца ХVІІ ста-

год дзя, які на ле жаў ро ду Са пе гаў, 

за тым Агін скіх. Па сло вах на ша га 

гі да, на мес ні ка ды рэк та ра ААТ 

«МБА Ін вест мент» Аляк санд ра 

ЗА ГЛУ БОЦ КА ГА, част ка па ла ца-

вых сцен ад ноў ле на пад час апош-

ніх рэ кан струк цый. Іх пра во дзіў та-

га час ны гас па дар комп лек су аў-

стры ец Кунц, які пе ра бу да ваў яго 

пад бро вар у ХІХ ста год дзі. Та кім 

чы нам, пра мыс ло вае прад пры ем-

ства бу да ва ла ся на рэшт ках па-

ла ца. Але ёсць і яшчэ больш ран-

ні пе ры яд па бу доў. Пад час ра бот 

вы яві лі скля пы, на якіх, маг чы ма, 

раз мя шча лі ся ве жы. А са мі скле-

пы бы лі пры ста са ва ны Кун цам пад 

скла ды.

— Мы ба чым, што ў пра цэ се 

пе ра бу до вы па ла ца ў пі ва вар ню 

мно гае за ста ло ся. Ка лі па ча лі 

ад кры ваць за ма за ныя пра ёмы, 

атры ма лі амаль што ар хі тэк ту ру 

па ла ца. Зра зу ме ла, што мы гэ-

та ўсё ўліч ва лі пры рэ кан струк-

цыі, — рас ка заў Аляк сандр За-

глу боц кі.

Каб да брац ца да ста ра жыт най 

эпо хі, мно гае прый шло ся рас чыс-

ціць. Тоў стыя плас ты тын коў кі кла-

лі ся ўжо ў са вец кі пе ры яд, ка лі тут 

бы ла на ла джа на вы твор часць пі-

ва. У 1970-х га дах з-за ста ро га аб-

ста ля ван ня за вод за кры лі. А сам 

комп лекс па сту по ва раз бу раў ся. 

Тое, што ін вес тар прый шоў сю ды, 

для го ра да вель мі важ ная па дзея. 

Аб' ект ужо быў ад ной чы ня ўда ла 

пра да дзе ны, але ра бо ты тут амаль 

не вя лі ся. Но вы ін вес тар мяр куе 

да вес ці спра ву да кан ца.

— Вы ба чы це, што мы рас чыс-

ці лі тэ ры то рыю, тут бы лі шмат лі кія 

па бу до вы са вец ка га пе ры я ду, яны 

не ма юць гіс та рыч най і ар хі тэк тур-

най каш тоў нас ці, та му мы іх зно-

сім, а тэ ры то рыю рас чы шча ем, — 

рас ка заў наш гід.

Гіс то рыя ў скля пах 
і экс па на тах

Эк скур сія па ста рым піў за во дзе 

пра цяг ва ец ца. Удзель ні кі прэс-ту-

ру ста ра лі ся па мак сі му ме да ве-

дац ца аб аў тэн тыч ных кут ках і 

на ват па бы ваць там.

Спуск у глы бо кі склеп яшчэ той 

ат рак цы ён. «Там мож на зва ліц-

ца, асця рож на», — па пя рэдж вае 

наш гід.

І ўсё ж ад мо віц ца ад пра па но-

вы ні хто не збі раў ся. І вось ва кол 

нас сце ны аж ХVІІ ста год дзя! «Гэ та 

гіс то рыя, якой тут не ба чы лі больш 

чым 200 га доў, мы знай шлі схо ды 

ў склеп пад час ра бо ты і за раз мы 

зна хо дзім ся на мес цы бы лой ве-

жы», — за ўва жае Аляк сандр За-

глу боц кі.

Ця пер тут поў нас цю ад ноў ле на 

ў арач ным вы гля дзе гіс та рыч ная 

столь. На вер се не ка лі быў па лац, 

а за тым пер шы ў го ра дзе бро вар-

ны за вод. Та кіх скля поў тут не-

каль кі, як і са міх па бу доў. Праў да, 

усе яны роз ных пе ры я даў. Адзін з 

аб' ек таў уз во дзіц ца на но ва, але з 

улі кам агуль най кан цэп цыі. У но-

вым ва ры ян це бу дуць за дзей ні ча-

ны і скля пы.

Да рэ чы, знут ры ўжо бач ныя 

кон ту ры бу ду ча га двух па вяр хо ва-

га рэ ста ра на з гіс та рыч ны мі чы-

гун ны мі апо ра мі. У аў тэн тыч ным 

вы гля дзе за ха ва ец ца і лес ві ца 

ХІХ ста год дзя. Па шко джа ныя эле-

мен ты ад наў ля юц ца з юве лір най 

дак лад нас цю з да па мо гай 3D-ма-

ке та. Тэх на ло гія тын коў кі так са ма 

ад па вя дае аў тэн тыч нас ці.

— Мы тын ку ем вап най, як гэ та 

бы ло ра ней, устаў ля ем драў ля ныя 

вок ны, якія бы лі ра ней, ста ра ем ся 

іс ці па пра ек тах гіс та рыч на га про-

фі лю. Для нас важ на ад люст ра-

ваць маг чы мы вы гляд па ла ца, бо 

яго ні хто ні ко лі не ба чыў, а гіс то-

ры кі ства ры лі пры бліз ную яго ко-

пію. Мы ад кры ем клад ку ХVІІ ста-

год дзя. Боль шая част ка ра бо ты 

зроб ле на, — за зна чае наш спа-

да рож нік.

У бу дын ку за ўва жа ем цэ лы шэ-

раг ста рых бу тэ лек. Ака за ла ся, іх 

знай шлі ў ста рых скля пах. Маг чы-

ма, гэ та бу тэль кі пі ва вар ні Кун ца, 

але ёсць і най ноў ша га ча су — 

20-30-х га доў ХХ ста год дзя. Яны 

так і бу дуць экс па на вац ца — з па-

ці най на шкле. Іх раз мес цяць па 

ўсім бу дын ку на спе цы яль ных пад-

стаў ках. Бу дзе тут і шкля ная пад-

ло га з ві дам на су та рэн ні скле па.

І аран да та рам, і гас цям
— Ча му кам па нія-ін вес тар за ці-

ка ві ла ся гэ тым аб' ек там? — за да-

ём пы тан не прад стаў ні ку ад мі ніст-

ра цыі. Ака за ла ся, ка мер цый най 

тай ны тут ня ма, а ёсць цвя ро зы 

раз лік і жа дан не зра біць штось ці 

важ нае для го ра да. І ўсё ж пад сту-

пі лі ся да яго не ад ра зу. Пры хо дзі-

лі, вы ву ча лі гіс то рыю, пра ліч ва лі 

плю сы і мі ну сы. У кам па ніі ра зу ме-

лі, што комп лекс па тра буе да во лі 

знач ных фі нан са вых вы дат каў.

— Па чаў ся по шук ін вес та раў, 

якія зга дзі лі ся б уклас ці сю ды срод-

кі. Вель мі ра дуе, што гэ ты мі ін вес-

та ра мі ста лі жы ха ры Грод на. І та ды 

мы па ча лі ак тыў на рас пра цоў ваць 

кан цэп цыю, за тым пра ект, вы ву ча-

лі гіс та рыч ныя мо ман ты, глы бо ка 

ў гэ та ўвай шлі. Пас ля праз аў кцы-

ён на бы лі гэ ты комп лекс і па ча лі 

ім ак тыў на зай мац ца. Кан цэп цыя, 

вя до ма, мя ня ла ся не каль кі ра зоў, 

та му што на па чат ку ба чы лі бу-

ды нак з ад на го бо ку, а ка лі ўжо 

больш шчыль на за ня лі ся, рас кры-

ла ся гіс та рыч ная част ка. Ба чым, 

што гэ та не за вод, а па лац, хоць 

па да ку мен тах лі чыц ца як бу ды-

нак ста ра жыт най пі ва вар ні. Та му і 

кан цэп цыя рэ кан струк цыі так са ма 

па ча ла мя няц ца, — пра ка мен та ва-

ваў Аляк сандр За глу боц кі.

Та кія мо ман ты ўплы ва юць і на 

тэр мі ны ра бот. Яны за цяг ва юц ца. 

Між тым мяр ку ец ца, што на вед-

валь ні кі змо гуць аца ніць но вы 

комп лекс ужо на пры кан цы го да. 

Што яны тут змо гуць уба чыць?

Па сло вах на ша га су раз моў ца, 

гэ та бу дзе вя лі кі аб' ект гра мад ска-

га хар ча ван ня. Пры чым на лю бы 

густ і ка ша лёк. Але для аран да та-

раў так са ма бу дуць прад' яў ляц ца 

ўмо вы па за ха ван ні сты лю гіс та-

рыч на га аб' ек та. «Важ на, каб яны 

ўпіс ва лі ся ў гэ ту кан цэп цыю, а не 

прос та лі чы лі мес ца хай по вым», — 

за ўва жае су раз мо вец.

У зо ну фуд кор ту ўвой дуць дзя-

сят кі аран да та раў з рэ ста ра на мі, 

ка вяр ня мі, ба ра мі. Тут раз мес ціц-

ца пі ва вар ня, а ў скля пах — му-

зей ная экс па зі цыя. Усе зна ход кі 

пад час рэ кан струк цыі бу дуць упі-

са ны ў ін тэр' ер.

— Мы сва ёй ар хі тэк ту рай хо чам 

вяр нуць бы лое аб ліч ча і ве ліч гэ та-

му аб' ек ту, які год на ўпры го жыць 

ста ра жыт ны го рад, — за ўва жае 

наш гід.

Вя до ма, знач ным плю сам ста ла 

раз мя шчэн не па ла ца-бро ва ра. Гэ-

та гіс та рыч ны цэнтр, больш та го, 

на бя рэж ная Нё ма на, по бач — ста-

ра жыт ны зам ка вы комп лекс, пры-

го жыя ві ды на ра ку. Рых ту юц ца 

эс кі зы па су мя шчэн ні комп лек са 

з пар ка вай зо най і вы ха дам да 

Нё ма на. У да лей шых пла нах — 

бу даў ніц тва гас ці ні цы на 120 ну-

ма роў.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, 

фо та аў та ра.

НО ВЫЯ КОН ТУ РЫ 
СТА РА ЖЫТ НА ГА БРО ВА РА

На рэ кан струк цыю гіс та рыч на га комп лек су 
пла ну ец ца вы дат ка ваць 

больш чым во сем міль ё наў до ла раў

Рыш та ван ніРыш та ван ні

 У тэ му
Як па ве да мі лі ў ад дзе ле 

эка но мі кі Гро дзен ска га гар вы-

кан ка ма, но вы пра ект ацэнь-

ва ец ца га рад скі мі ўла да мі як 

вель мі маш таб ны. Роў ных яму 

ня ма ва ўсім СНД. І па кош це 

так са ма вы гля дае са лід на. Па 

па пя рэд ніх пад лі ках рэ кан струк-

цыя бы ло га бро ва ра абы дзец-

ца ў 7-8 міль ё наў до ла раў. Гэ та 

адзін са 116 аб' ек таў, якія рэа лі-

зу юц ца ў го ра дзе ма лым і ся рэд-

нім біз не сам.

ГА ЛОЎ НАЯ за да ча — за ха ваць аў тэн тыч нае 

аб ліч ча ад на го з са мых зна ка мі тых аб' ек таў 

Грод на. І з гэ тай мэ тай пад рад чы кі па спя хо ва 

спраў ля юц ца. Бы лы бро вар ад наў ля ец ца 

прос та-та кі на ва чах. Згод на з пра ек там, тут 

пра хо дзіць рэ кан струк цыя пад вя лі кі фуд корт 

з дзя сят ка мі аран да та раў. Але не толь кі. 

Мяр ку ец ца, што на тэ ры то рыі бы ло га бро ва ра 

з'я вяц ца біз нес-цэнтр, му зей пі ва, мі ні-пі ва вар ня, 

ганд лё выя па віль ё ны. Усе бу дын кі бу дуць 

аб' яд на ны па між са бой га ле рэ я мі. Пер шых 

на вед валь ні каў рых ту юц ца пры няць у кан цы го да.

У зо ну фуд кор ту ўвой дуць 
дзя сят кі аран да та раў 
з рэ ста ра на мі, ка вяр ня мі, 
ба ра мі. Тут раз мес ціц ца 
пі ва вар ня, а ў скля пах — 
му зей ная экс па зі цыя. 
Усе зна ход кі пад час 
рэ кан струк цыі бу дуць 
упі са ны ў ін тэр' ер.


